

## ПРОГРАМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ОБЩИНА ГУРКОВО МАНДАТ 2023 – 2027

### ПРИЕТА С РЕШЕНИЕ № 27/26.01.2024 Г. НА ОПС - ГУРКОВО

#### РЕШЕНИЯТА ЗА ОБЩИНА ГУРКОВО

##### **●3А спокойна и сигурна община●**

*На 29 октомври 2023г. гласувахме за кметове и общински съветници. От нашите планове, усърдие и реализирани политики зависи ще продължи ли упадъкът на нашата община, скована от страх и застой през последните години. Подкрепата на всеки жител за въвеждане на нови политики е важна за изграждането на общ дом, в който да има бъдеще всеки.*

*Това е от изключителна важност, за да изберат нашите деца да живеят и работят в Гурково. В името на бъдещето им трябва да се съсредоточим да създадем условия за спокоен живот и развитие, а за това се изисква вяра, характер, визия и категоричност.*

*Убеден съм, че местната власт, когато се съсредоточи в решения за справедлив обществен ред, възможност за достоен живот, достъпно здравеопазване, приобщаващо образование, съвременна инфраструктура, културна идентичност и сплотеност, то тогава спокойствието ще е върнато. Жителите ще са усмихнати, подкрепата – гарантирана, управлението – в интерес на всички и ще обсъждаме публично и прозрачно развитието на нашата община Гурково.*

*Това може да бъде постигнато чрез решенията, които предлагам:*

#### **■ ОБЩЕСТВЕН РЕД И СИГУРНОСТ - НЕИЗМЕНЕН ПРИОРИТЕТ**

*Безопасността и сигурността са в основата на просперитета на всяка общност.*

**Нулева толерантност** към лошите практики, на които бяхме свидетели в последните четири години. Последователни действия за преодоляването им след съвместни дискусии с граждани и институции.

Опазване на обществения ред чрез **взаимодействие между държавните структури**, които имат правомощия, както и чрез взаимодействие между тях, общинското ръководство, кметове на кметства и гражданското общество.

Преглед на системите за **видеонаблюдение** и продължаване на дейността по разширяване използването им.

**Намаляване на битовата престъпност** със специален фокус към малките населени места в диалог с органите на МВР.

**Преглед на знаковото стопанство по общинските пътища и улици** и обновяване на пътни знаци и указателни табели.

Последователна политика за **повишаване безопасността** на пътната инфраструктура и крайпътното пространство. Предприемане на мерки за ограничение на скоростта по ул. „Прохода“, на възлови кръстовища по пътните артерии след разговори с органите на МВР и АПИ, за предотвратяването на рискови и фатални последици.

Станахме свидетели на увеличен трафик на МПС в Прохода на Републиката и ако скоро не се измести трасето му с околновръстен път, то **изграждането на изкуствени неравности за ограничаване скоростта** и светофарни уредби на кръстовища и пешеходни пътеки са крайно необходими, това ще обсъждаме с органите на МВР и АПИ още в първите месеци на 2024 г.

**Подмяна на уличното осветление** в населените места, което ще даде сигурност на жителите, енергийна ефективност, намаление на произшествията, подобряване на градската среда и облекчение на общинския бюджет.

Поне още един **автомобил за реакция при пожарогасене и аварийни ситуации** да получи службата по Пожарна безопасност и защита на населението в Гурково, след разговори с Главна дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ и Съвета за намаляване на риска от бедствия. Както и техника за подобряване управлението на реакциите в случай на природни бедствия.

Актуализиране на Наредба №1 за **осигуряване на обществения ред** на територията на община Гурково, което да създаде нормална среда за живеене в кварталите.

Актуализиране на текстовете и на Наредбата за **охрана и опазване на земеделски имоти** и селскостопанска продукция в община Гурково

## ■ ДОСТЪПНО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

Въвеждане в експлоатация на **центъра за спешна и неотложна помощ**. С общи усилия в началото на 2024 г. бе постигнато преместването на филиала на ЦСМП в новата сграда.

Създаване на ефективно **работеща доболнична помощ**. Ще настояваме да се открие още една практика на общопрактикуващ лекар.

Проучване възможностите за създаване на аптека в Паничерево и на още една аптека в Гурково. Провеждане на разговори с ръководството на УМБАЛ „Проф.д-р Ст.Киркович“ за прилагане изпълнението на подписания договор за предоставяне на медико-диагностична дейност в община Гурково.

Насърчаване използването и прилагането на методологии за **здравно образование**. Изграждане на здравословни навици в най-ранна детска възраст и двигателна активност. Преглед на необходимостта от здравни медиатори и разширяване на тяхната дейност.

Провеждане на кампании за **профилактични прегледи**. Разговори с клинични центрове за мобилни амбулатории.

Популяризиране на мерки за насърчаване на здравословен и природошадящ **начин на живот**.

## ■ БЛАГОУСТРОЯВАНЕ, ИНФРАСТРУКТУРА И ТРАНСПОРТ

Преглед на бюджетните средства за устройство на територията и инфраструктурата, дългосрочно планиране и строг **контрол при изпълнение на инфраструктурните проекти**.

Общият устройствен план следва да бъде стратегическият документ, задаващ **дългосрочната перспектива в развитието на общината**.

Преглед на **канализационната система и включването ѝ в програми с външно финансиране**. Довършване проектирането на пречиствателна станция за питейни води в Гурково и включването и в програми с външно финансиране. Доизграждане на канализационната мрежа на Гурково. Изграждане на пречиствателна станция за отпадни води с външни довеждащи комуникации в града. Последните два обекта са одобрени за финансиране със Закона за Държавния бюджет на РБ за 2024 год.

Ремонт на подпорните стени **по поречието на река Лазова** в регулационните граници на град Гурково.

**Подобряване на поливната система**, като в съществуващите водопроводни канали се положат напорни тръби и разклонителни кранове към всеки двор/имот в гр. Гурково. Така ще се избегне дългото чакане на вода, спорове и безконтролно изтичане на вода по улиците.

Създаване на **поетапна програма за изграждане на пътна инфраструктура и ремонтване на общинската пътна и улична мрежа** по приоритети, след обществено обсъждане. Първият проект, за който вече имаме подписано споразумение с МРРБ е „Основен ремонт и реконструкция на общински път SZR 2022, /SZR 2101, Николаево - Жълтопоп / - / П-55 /“, от км 0+000 до км 0+600 и „Основен ремонт и реконструкция на общински път SZR 2020, /SZR 2101, Николаево - Жълтопоп / Брестова - Димовци “ от км 0+000 до км 1+200 или обща дължина 1,800 км за двата пътни участъка.

**Довършване проектирането** на общински път с.Пчелиново - с.Лява река и търсене на средства за изпълнението му. **Основен ремонт и реконструкция на улици в град Гурково:** „Хаджи Димитър“, „Михаил Греков“, „Захари Стоянов“, „Александър Стамболийски“, „Павли Телкиев“, „Тунджа“, „Георги Бенковски“, „Панайот Волон“, „Отец Паисий Хилендарски“, „Индже“ и др.

**Ремонт улици в село Паничерево**, сред които: „Чайка“, „Байкал“, „Севастопол“, „Бояна“, „Дружба“, „Драва“, „Язовирна“, „Калиакра“, „Малина“, „Сладък кладенец“ и др.

Ремонт на **уличната мрежа в с. Конаре поетапно**. . Част от изброените улици са одобрени за финансиране със Закона за Държавния бюджет на РБ за 2024 год., а за една улица в град Гурково в края на месец декември подписахме споразумение с МРРБ за финансиране.

Търсене на решение по проблема с **водоснабдяването** в с. Конаре.

**Реконструкция и основен ремонт на училищата** в Гурково и с. Паничерево. Ремонт на обществени сгради в Гурково и внедряване на мерки за енергийна ефективност, ремонт на сградата на младежкия дом и Кметството в с. Паничерево. Изграждане на нови и основен ремонт на съществуващи детски и спортни площадки.

**Оформяне на тротоарни настилки, градински паркове**, цветни лехи с монтирана поливна мрежа.

Осигуряване на **ефективно улично осветление в градските квартали** и във всички населени места

**Подобряване на инфраструктурата** в района на ж.п. гара Гурково.

Преглед на възможности за въвеждане на транспортната схема. Обсъждане с жителите за нуждата от транспорт и преценка на автобусни линии.

Дискусия с обществеността за **инвестиране в ел.превозни средства** в междуселищния транспорт по програми.

## ■ ЧИСТА ОКОЛНА СРЕДА

Грижата за околната среда е грижа за хората.

Постоянно поддържане **чистотата по улиците** и околната среда. Ефективно управление на отпадъците.

**Изграждане на компостираща инсталация на площадка в Гурково. Водене на разговори за създаване на компостни зони**, съвместно с образователните институции с цел намаляване количеството депонирани отпадъци чрез въвеждане на домашно компостиране и повишаване осведомеността и общественото самосъзнание за предотвратяване на отпадъците.

**Подобряване на сметосъбирането** и сметоизвозването на територията на всички населени места от общината. Доставка на нови съдове за смет и ефективни сметосъбиращи машини. Разглеждане на възможности за разделно събиране на отпадъци - ефективно събрани суровини.

Почистване на пасища, мери и извънселищни площи от **нерегламентираните сметища** и строителни отпадъци. **Завишен контрол** и съвместни проверки от общински еколози и експерти на РИОСВ – Стара Загора.

**Поддържане на гробищните паркове** във всички населени места на общината. Проучване възможността за разширяване на гробищния парк в Гурково.

Почистване на речните корита на Лазово, Радово, Конарска река. Поддържане на обществените територии.

**Изграждане на екологично самосъзнание и информираност** за предимствата на зелената енергия. Съвместно с други институции на национално и регионално ниво разработване на кампании за нуждата от повече екологично самосъзнание.

**Партньорство със земеделските стопани** за съвместни проекти.

В диалог с ВиК дружеството възстановяване на **водосъбирателните точки във вододайните места, с което да се подобри качеството на питейна вода**. Решения за всички проблеми, свързани с водоснабдяването.

**Информационни и залесителни акции**, съвместно с образователни институции и Държавно горско стопанство-Гурково. Една от първите акции още тази пролет около улицата към жп гарата и индустриалната зона.

Общинската зелена система е предназначена да подобрява жизнената среда и облика на населените места чрез **поддържане на екологична, рекреативна, естетическа и защитно-мелиоративна функции**. Адаптиране към последните законови промени на Наредбата за изграждане и опазване на зелената система.

## ■ СОЦИАЛНА СРЕДА И ПОЛИТИКА

Социалната политика е огледало на развитието на една община. Повишаване нивото на социалните услуги **ще подобри качеството на живот**.

Подходът в местното самоуправление ще бъде **еднакви грижи и справедливо отношение към социалните групи**.

Необходима е социална **подкрепа за социално уязвими групи и пенсионерите**. Достъпна среда за хора с увреждания.

Участие във всички действащи програми и проекти, насочени към **осигуряване на заетост на социално слаби хора**.

**Подкрепа на клубовете на пенсионера** за опазване и развитие на тяхната дейност.

Подкрепа на събития, организирани от пенсионерите в населените места в партньорство на Община и бизнес. Завършване ремонта на сградата, в която се помещава Пенсионерския клуб в село Конаре.

Преглед на услугите „топъл обяд“, „личен асистент“ и „социален помощник“ с оглед изискванията на програмите.

Социална интеграция на малцинствените групи и хора в неравностойно положение.

Насърчаване към намаляване на бедността и предотвратяване на социалното изключване на уязвими групи.

## ■ СЪВРЕМЕННО И ПРИОБЩАВАЩО ОБРАЗОВАНИЕ

Всяко дете в община Гурково е важно. Гарантиране на достъпа на всяко дете до качествено образование и придобиването на умения и компетентности за пълноценно включване в обществото. Акцент върху възпитание и подкрепа за личностното развитие.

Реално **взаимодействие, не на хартия, между домашна среда, училище и институции** за задържане на децата в образователната система, категорична ангажираност от местната власт при установяване и връщане на отпаднали деца обратно в училище.

**Съвместна дейност с ДСП, МВР, училища, родители, лидери в малцинствените групи, НПО и всички заинтересовани страни.** Конструирание на работещ механизъм още през януари 2024 год.

Присъединяване на образователните институции към **иновативно и конкурентно образование.**

Насърчаване подкрепата за **развитие на езикови умения.** Стимулиране на училищни политики за развитие на общности.

Определяне на **стипендии за учениците** с най-високи резултати. Насърчаване на талантливите и даровитите ученици чрез осигуряване на сезонни или тематични лагери. Проучване условията за създаване на школа за таланти или друга форма, която да направи обитаема сградата на училището в с. Конаре, след обсъждане с населението и институции.

Разработване на актуална **общинска програма за закрила на детето за 2024 г.**

Предоставяне на интегрирани услуги за деца с увреждания и техните семейства.

**Въвеждане на инициативи** за запознаване на учениците с дейността на МКБППМН и инспектор „Детска педагогическа стая“. Разясняване ролята на полицията за оказване на помощ и провеждане съвместно с Полицията и Пожарната на Ден на отворените врати по повод професионалните им празници.

**Провеждане на информационни кампании** сред учениците и дискусии по училищата по проблеми, свързани с употребата на психоактивни вещества съвместно с медицински специалисти, МКБППМН, РЗИ, БЧК и др.

**Привличане на бизнеса** в подкрепа на образователни проекти.

Поддържане и изграждане на **нови детски площадки и игрища** в училищата и детската градина.

Реализиране на програми за **възпитание в родолюбие, доброта и толерантност.** Подкрепа на образователни екскурзии за учениците.

## ■ ФИНАНСИ И БЮДЖЕТ. ПРОЗРАЧНО МЕСТНО САМОУПРАВЛЕНИЕ

**Пълна прозрачност** при съставянето и изпълнението на общинския бюджет, актуализирането му да става след публично обсъждане.

**Ефективно управление и публичен контрол** на общинските финанси. Одит на бюджетните дейности. Осигуряване на публичност при организиране на информационна кампания за какво да се харчи публичния ресурс.

**Формиране на политики**, обезпечаващи устойчивост на общинския бюджет и осигуряващи посока на развитие на града и населените места в общината.

Актуализиране на публичния регистър на общинската собственост с оглед по-добра публична среда. Отговорно и законосъобразно **управление и разпореждане на общинската собственост**.

Оптимално използване на възможностите за **финансиране на проекти от Националния план за възстановяване и устойчивост**.

**Привличане на квалифицирани експерти** при разработването на проекти. Разработване на общински концепции, свързани със зелена енергия.

Проучване условията за **публично-частни партньорства**, облекчаващи бюджетните ограничения за публични разходи. Търсене на възможности за стимулиране на частната инициатива при решаване на дълготрайни проблеми.

**Системна работа** за придобиването на законни жилища от гражданите, живеещи в незаконни жилища.

**Отворена Общинска администрация**. Въвеждане на система за достъпна информация. Спазване на публикуваната Харта на клиента/потребителя, с която служителите на Администрацията се ангажират със стандарти за качество на административното обслужване съгласно разпоредбите на Наредбата за административното обслужване.

Подобряване на административните услуги с оглед **гъвкаво и ефективно обслужване**. Бързо обслужване, лесен достъп до информация.

Създаване на работещи **електронни услуги**. Развитие на електронното управление, респ. на информационните и комуникационни технологии. Дигитализиране на информационните масиви.

**Пълноценно взаимодействие** с Общинския съвет и кметовете на кметства с оглед определяне посоката на развитие на общината.

Въвеждане на **ефективна комуникация с гражданите** и осигуряване на прозрачност в работата на администрацията.

Формиране на **обществени съвети в населените места** – активни участници във взимането на решения. Откритост пред жителите на въпроси, които се планират за обсъждане и утвърждаване от Общинския съвет, свързани с публични ресурси.

**Пълноценно взаимодействие** между Община – Общински съвет – кметове на кметства – граждани. Този политически модел на пълноценно партньорство и сътрудничество е в името на жителите и ще допринесе за развитие на родния край.

Кметовете и кметските наместници на селата да се отчитат пред населението периодично, но не по-малко от веднъж в годината.

**Актуализиране на всички наредби, правилници, стратегии, планове и програми**, които уреждат дейностите на територията на нашата община, съобразени с последните промени в българското законодателство и европейските директиви.

Създаване на **Консултативен съвет за развитие** към кмета на община Гурково от ръководителите на община Гурково, които са вложили в годините усърдие, опит и мъдрост в управлението с оглед обсъждане на решения за дългогодишни нерешени проблеми

## ■ БИЗНЕС. ИНВЕСТИЦИИ

Политика за **подобряване на бизнес средата** и предприемачеството.

Нова стратегия и политика за насърчаване на инвестициите. Подкрепа за инвеститорите.

Преглед на площи и терени в района на община Гурково, на които да се изградят инвеститорски проекти.

Разговори със съседните общини за **реализиране на регионални проекти**, свързани с икономическото и социокултурното развитие.

Преглед на административните услуги **за бизнеса и гражданите, с цел по-качествено и ефективно обслужване и по възможност съкръщаване на сроковете**. Увеличаване броя на предоставяните по електронен път административни услуги. **Пълноценно поддържане на сайта на Община Гурково** с цел сравнително добра информираност за жителите.

**Подкрепа при съгласувателните режими**, свързани с инвеститорски проекти.

Обсъждане с бизнеса на решения, касаещи дейността им, провеждане на предварителна дискусия към проектите за внасяне на промени в местната нормативна уредба, утвърждавана от Общинския съвет.

**Изготвяне на междинна оценка и при необходимост актуализация** на плана за интегрирано развитие на Община Гурково за периода 2021-2027 г. (ПИРО)

Предоставяне на общинска база при привлекателни условия на **млади предприемачи**.

Планиране на условия за позициониране в община Гурково на **стартиращи компании**.



**Сътрудничество с Тракийския университет или Великотърновския университет** за общи проекти с Община Гурково за задържане на младите хора тук, ангажирани с нови икономически модели за местно развитие.

Заедно с бизнеса и всички институции на територията на община Гурково трябва да разработим **дългосрочна програма срещу демографската катастрофа** - културно, социално и икономическо предизвикателство. Нейното преодоляване изисква общи усилия между община и държава и взимане на дългосрочни решения.

## ■ ПОВЕЧЕ ЗА КУЛТУРА И ТУРИЗЪМ

Разширяване на **културния календар** с нови инициативи, включващи събития и програми за общността и гостите ѝ, като акцентите през следващите години да се променят спрямо годишнини, юбилеи и културни тенденции.

**През 2024 година се навършват 50 години** от първото издание на фолклорния празник „Балканът пее и разказва“. Община Гурково трябва да предложи отлично домакинство.

**С Указ №1942 от 04.09.1974 г.** на Държавния съвет, Гурково е обявено за град.

През 2007 година с решение на Общински съвет – Гурково датата 4 септември е избрана за ден на община Гурково.

През 2024 г. ще се чества 50-та годишнина на града. Подготвяне на юбилейна програма, с която да покажем достойното ни минало, настояще и бъдеще, което искаме, да очертаем като посока.

**Възраждане на читалищата** - средища на история, неформално обучение, културно израстване и гражданско участие, заедно с читалищните настоятелства и местните общности. Те съхраняват традициите и културата в нашата община.

**Подпомагане на читалищата** чрез поддържане на материалната база. **Дофинансиране на художествената самодейност** и библиотечната дейност, развитие на читалищните форми.

**Ремонт на НЧ „Войвода Генчо Къргов“.**

Културният живот до голяма степен е обусловен от възможностите, които се представят от населеното място. Създаване на програма за възстановяване и опазване на **местните традиции и обичаи** в областта на **фолклора, обредните традиции, ритуалите и занаяти.**

**Подпомагане изяви** на художници, скулптори, дърворезбари, ковачи, сарачи и др.

Планиране на **публично частно партньорство за изграждане на етнографски комплекс** (до розоварната) и възстановяването на старата поп Колева каменна воденица по оригиналния план. Създаване на зоокът и отреждане на терен за туристически обект.

Фокус на общите усилия на жителите и на местната власт върху **селския туризъм**, предвид увеличаването на къщите за гости в нашата община.

**Модернизиране на туристическия информационен център**, който съществува ведно с музейната сбирка и кът за магарето в град Гурково.

Създаване на **база данни на музейните предмети и паметници** с оглед тяхното дигитализиране за популяризиране на културно и историческо наследство.

Изготвяне на **регионална карта и обща информационна система** на местностите, туристическите хижи, маршрутите, ловните стопанства, археологическите находки, водопадите, пещерите, върховете, къщите за гости, язовирите, екопътеките и др. за туризъм, реклама, привличане на туристи и гости. Поставяне на указателни табели и информационни табла за улесняване на туристите.

**Дискусии с жителите** на община Гурково с оглед планиране и разработване на туристически продукт и събитийен туризъм. Изготвяне на Програма за развитието на туризма.

Изготвяне на **цялостна концепция, съобразена с региона**, културата и възможностите за туризъм, предвид това, че покрай Гурково преминават всички по-важни и главни пътища в областта, които са трасирани между Стара планина и Средна гора, Сливен и Казанлък, Нова Загора и Велико Търново, Стара Загора и Сливен, и които правят връзка между отделните краища на страната.

**Акцентиране върху природната среда**, очертана от Балкана, Лазова река, Радова река и река Тунджа, които се вливат заедно в язовир Жребчево, за отдих, спорт и риболовен туризъм.

Културно-историческите забележителности водят до преки икономически ползи за всяка община. **Проучване необходимостта от продължаване на археологическите разкопки** в местността „Дюлевец“ между Гурково и Конаре, разкрили преди седем години голям бански комплекс и вила-рустика от епохата на разцвета на Римската империя, разположени на около 200 кв.м. площ. Преглед на археологическите дейности в **местностите „Честака“ и „Киришова ливада“** край Гурково, доказващи съществуването на голямо и богато за времето си тракийско поселение. Проучванията могат да продължат и в долината на спускащия се откъм Балкана Биличин дол, където пороите изравят следите на древно оброчище на стар манастир, известен с името Света София.

Водене на проучвателни разговори за възстановяване на **зимната писта със ски влек** до рудник „Паисий“.

Създаване на **обучителни семинари** за квалификация на ангажираните с туризъм.

Разработване на обща рекламна политика, представящи общината като атрактивна туристическа дестинация

## ■ МЛАДЕЖКИ ПОЛИТИКИ И СПОРТ

Спортът е част от пълноценния живот и основа за здраво младо поколение с ценности и самодисциплина. Стимулира общуването, утвърждава справедливостта като ценност, бори се срещу ксенофобията и поддържа мултикултурното общество.

**Възстановяване на стадиона** в Гурково за спортни занимания и изграждане на спортни площадки и игрища, съобразени с желанието на децата, учениците и младите хора на общината. Организиране на спортни мероприятия. Развитие на масовия детско юношески спорт.

**Възраждане на футбола.** Възстановяване на залата по борба. Възстановяване на комплекса с тенис на корт.

**Организиране на турнири по футбол и волейбол** между фирми и учреждения с наградни фондове.

Проучване **възможностите за изграждане на плувен басейн на стадиона**, баскетболна и волейболна площадка, тенис на маса.

Насърчаване към активно прекарване на свободното време чрез **занимания със спорт и практикуване на хоби** е допълващо и стимулиращо личностното развитие при младите.

Обсъждане и въвеждане на **програма за финансиране на младежки дейности** и подпомагане на млади семейства при определени условия.

Повишаване капацитета и **информираността на младите** чрез кампании, обучения, инициативи, младежки работилници и т.н.

Създаване на **фонд за стипендии на студенти от община Гурково**, които ще работят тук, когато завършат, като специалностите се определят в зависимост от специфичните изисквания на общинската икономика. Актуализиране на Наредбата за условията и реда за отпускане на стипендии на студенти от община Гурково.

**Насърчаване на раждаемостта за семейства, които имат средно образование и образователна степен “бакалавър” или “магистър”** с оглед да останат да живеят тук и да се реализират професионално в нашата община.

Разработване и изпълнение на услуги за **свободното време на младите**, насърчаващи културно участие.

Подкрепа на дейности и инициативи за повишаване на **личните творчески умения на младите хора**.

*Това са накратко моите предложения за решения на проблемите на община Гурково. Като сложим край на страха и дадем път на спокойствието, ще управляваме заедно с жителите, обединени с вяра и толерантност.*

*Съвместните ни усилия са от изключителна важност, за да създадем нормална среда на живот, да подобрим инфраструктурата и да противодействаме срещу демографската катастрофа.*

*Работата е много. Нас чака. Сплотени ще създадем спокойна и сигурна община Гурково!*

**КЪНЧО СТОЯНОВ ПАПАЗОВ**

*Кмет на община Гурково*